

昆嵛雪夜守青山

冬季是林区防火紧要期，任何火种都不能带进山。昆嵛公安的民辅警和护林员以及林场工作人员分守各个村口、林区要道，冒着寒风耐心劝阻，用脚步筑牢防火防线，确保了林区“零火情”。然而，大家的办公场所还是上世纪五六十年代用石头垒起来的老房子。山里没通暖气，又怕生炉子引发明火，只能靠空调、小太阳和厚棉衣御寒。“山里的冷是真冷，晚上在宿舍裹着棉被才能睡着。”即便如此，60%的民辅警春节前后连轴转，有的20多天没回过家，宿舍的床铺常常只是短暂歇脚的地方。“这种吃苦不言苦、攻坚不畏难的精神，是昆嵛公安最宝贵的财富。”

腊月的胶东半岛，昆嵛山银装素裹，万籁俱寂。清晨，薄雾未散，烟台市公安局昆嵛山自然保护区分局局长蔡军仁已站在院门前，藏蓝警服上沾着点点雪粒。今天是他到任的第100天。“百日履职，最让我安心的不是纸面成绩，而是实战中见真章的战斗力。”他翻开工作台账，一桩大案的处置记录格外醒目：不久前，接到群众举报，有人在林区边缘盗采矿石和砂矿，几十辆大卡车昼夜作业，严重破坏了山体植被。“案情就是命令，全局民辅警全员出动，顶着零下十度的严寒蹲守、取证、拦截，连续奋战两昼夜，硬是把这伙不法分子一网打尽。”说起当时的场景，他语气凝重却透着自豪，“没有一人退缩，没有一句怨言，这就是昆嵛公安敢啃硬骨头的劲儿！”

一位局长的百日纪念

蔡军仁局长到任的这100天，恰是昆嵛山防火压力最大、条件最艰苦的时节。他面对的不仅是案件，更是对这支队伍精深内核的深刻体察。他很快发现，这支队伍的战斗力，源于一套将红色基因与现代警队建设深度融合的管理体系。分局党委深知，守护这片青山，必须传承红色基

因，将“对党忠诚、服务人民”的誓言融入血脉。他们定期组织党员前往昆嵛山革命纪念馆开展主题党日活动，在追寻红色足迹中强化使命担当。这种精神滋养，让民警们在面对废弃林校、断壁残垣的艰苦初创条件下，能以“劳动取暖”的创业精神，肩扛手抬，在一穷二白中建起家园。

如今，这种精神已经外化为“政治强、业务精、纪律严、作风正”的日常表现。蔡军仁注意到，即便在石头房里靠棉被御寒，队伍的管理依然精细科学。他们构建了“四警四化”现代勤务机制，并探索“林区警长制”，形成了“林区有警长、重点区域有警务助理、群众中有护林者”的生态保护格局。同时，他们前移警务，在辖区设立警务工作站，实行“1+4+N”模式，将服务触角延伸到群山间的每一个村落。正是这种将崇高信念与科学管理相结合的“内在机制”，让“吃苦不言苦”从个人品质升华为集体品格，锻造出一支能在极端环境下保持高昂士气的钢铁队伍。

自制装备里的“大山智慧”

跟随昆嵛派出所所长张洋洲和女民警王妍，新春走基层记者踏上冬日巡山路。出发前，两人整理装备，件件都透着“大山智慧”。张洋洲手中的登山杖是自制的桦木杆，顶端缠着防滑胶带，手握处被摩挲得温润。“这杆儿结实，冬天探雪，夏天拔灌木丛，比买的好用。”王妍则展示了一副自制的帆布防蛇护腿，内侧衬着硬塑料片，“夏天穿在裤子里，蛇咬不透。”她腰间还挂着一把特制防锈剪刀，“遇到不法分子设的诱捕网，能快速剪开，不伤动物。”

巡护包里，“宝贝”不少：续航12小时的强光手电、监测林区温度的红外测温仪、装有冻伤膏的便携急救包，还有确保深山联络的特制对讲机。王妍掂了掂包底：“这里还有给护林员常驻点带的挂面和常用药，巡山路上顺便送去。”

张洋洲踩着厚厚的积雪，向山林深处走去。景区因冬季防火已封山，唯有民辅警日复一日巡查的脚印，在蓬松的雪地上延伸向远方。“冬天草木干枯，一点点火星就可能酿成大祸，封山后的巡查更不能松懈。”张洋洲弓着身子，用登山杖试探着前方。他的谨慎，源于无数次教训与经验。

老山人与新警花的“扎根”

张洋洲，一个不善言辞的“老山人”。他的眼睛能“读懂”山林密码：“这是狍子的脚印，分岔明显，步幅不大，应是昨晚留

下的。”在一处背阴山坳，他拨开积雪灌木丛，“这里易藏陷阱，不法分子爱在水源或兽道设套。”这份专业，源于十一载的深耕。他熟悉每道沟坎，是同事口中的“活地图”。这背后，是无数个“365天”的叠加。问他守山多久，他想了想，“很多个365天。”他的妻子是景区工作人员，夫妻曾常年以山为家；有孩子后，他大部分时间仍在山上。这种“融入”，是沉默的，却如山般厚重。他满口方言，是调解邻里葡萄架纠纷的“和事佬”；他曾为抢救突发心脏病的游客，在无路可循的密林中开辟生命通道。他的故事，是“俯下身、沉下心、察实情”的生动写照，回答着“如何将根扎进泥土”。

与张洋洲的“融入”形成鲜明对照的，是王妍的“扎根”。今年34岁的王妍脸上总挂着爽朗的笑容。这个曾向往“面朝大海”的淄博姑娘，初入昆嵛时面对四面环的大山和冬寒夏虫，心里落差“老大”。但8年时光，她完成了从外在理想到内在认同的蜕变。如今，作为昆嵛山数字信息中心的值班长，她见证了守护方式的革新：“以前巡山全靠脚量，20公里得走大半夜；现在‘天网工程’覆盖重点林区，无人机普查松林，我们在指挥中心就能实时监测。”她更读懂了这座山的生灵百态，能辨识这里近九成的动植物种。科技赋能不仅改变了她的工作方式，更重塑了她与这片山的情感连接。从第一次巡山被蛇吓哭，到如今能淡定辨识动物粪便、通过监控屏幕精准判断林区异常，她的“脑力”提升，正是新时代守方式的见证。她说：“现在走在山里，听着松涛鸟鸣，比看海还安心。”这份安心，是理想落地生根后开出的花。

张洋洲与王妍，一“老”一“新”，一

“沉”一“朗”，却诠释了同一个答案：是日复一日的脚步丈量，是与群众将心比心的温度，是科技带来的视野革新，更是将个人价值融入时代使命的自觉，让普通人成为了这座山的守护神。

警民共筑绿色长城

昆嵛山的守护，从来不是孤军奋战。巡山途中，路过南臧家庄村时，王妍熟练地推开独居王奶奶的院门检查水管，送上挂面和常用药。这样的场景，在昆嵛山的村落里时常上演。这份“警民一家亲”的深情，其根源可追溯至这片土地的红色历史。

昆嵛山不仅是生态宝库，更是红色热土，这里曾点燃胶东革命的星星之火。历史与今天在此产生深刻共鸣：革命年代，昆嵛山群众为山中的兵工厂送粮送情报，用生命掩护子弟兵；今天，民警依靠群众举报破获盗采案，群众自发成为“流动护林员”和生态宣传员。这正是“依靠人民、为了人民”的群众路线在新时代生态保护中的鲜活实践。

昆嵛公安积极推行的“林区警长制”和“1+4+N”警务模式，正是这种新时代“群众路线”的制度化创新。它把专业的警务力量与广泛的群众基础、现代科技手段紧密结合，织就了一张“从群众中来，到群众中去”的生态保护天罗地网。从“昼夜蹲守”的人防，到“生态眼”系统的技防，再到发动群众的群防，变的是手段，不变的是“人民至上”的初心和“警民同心”的传统。这传承自红色热土的基因，如今已化为守护绿水青山的磅礴力量。

YMG全媒体记者 李珑 盖鹏

通讯员 方毅

记者 手记

夜幕降临，山风凛冽，警灯在雪夜中闪烁如星。从蔡军仁局长的百日感悟，到张洋洲所长的十一载深耕，再到王妍的八年蜕变，一代代昆嵛公安人，将藏蓝身影融入绿水青山。

他们的故事，没有豪言壮语，却有着“一家不圆万家圆”的担当。这“圆”在今天有了更深远的内涵——守护好绿水青山，让高质量发展拥有更美的底色，让子孙后代享有更丰富的生态福祉，这本身就是一种更深沉、更可持续的“年味”与“团圆”。

昆嵛山是胶东半岛的“生态绿

肺”，是生物多样性的宝库。这群民警守护的不仅是174平方公里的国家级自然保护区，是梅花鹿、红隼等万千生灵的家园，更是区域生态安全屏障和子孙后代的绿色财富。他们的“藏蓝担当”，是中国推进生态文明建设、绘就人与自然和谐共生画卷中，一道具体而微、却不可或缺的坚定笔触。

昆嵛山的雪很冷，但守护者的心很暖；山林的夜很长，但警灯照亮的路很暖。正如山间的青松，他们扎根深处，迎风傲雪，用忠诚与奉献，在新时代继续描绘着昆嵛山最美“警”色。

近日，根据审判团队委托，莱山区人民法院“法润梧桐”诉调对接中心工作站成功化解了一起财产损害赔偿纠纷。原本因9.6万元茶盘摔碎而剑拔弩张的原被告，在调解员多轮斡旋、登门走访的耐心疏导下握手言和，最终达成赔付4万元的一致意见。这一结果不仅省去了材质与损失鉴定的高额成本与漫长周期，更以高效灵活的解决方式避免了矛盾升级，彰显了调解在化解小额纠纷、降低当事人诉累中的独特优势。

一步不退则双损，法理融情解“心结”

本案中，原告珍藏多年的茶盘系花费96000元购入，日日常悉心养护，却在被告上门送水时不小心碰倒摔碎。原告痛心之余，当即要求被告全额赔偿损失。而被告则满腹委屈，其所在送水公司明确规定送水仅需送达至家门口，不得进入室内，事发当日是应原告要求才将水搬入室内，不慎碰倒茶盘实属意外，并非故意为之，不愿承担全额赔偿责任。双方各执一词，争执不下。

案件进入审理程序后，因茶盘价值较高，需同时委托专业机构进行材质鉴定与受损后实际损失价值鉴定。两项鉴定不仅耗时久，还需支出不菲的鉴定费用，对于这起标的不大却争议不小的纠纷而言，无疑会让双方的损失进一步扩大。

为高效化解矛盾、最大限度降低当事人负担，承办法官遂将该案委托至“法润梧桐”调解工作站，由工作站负责人王志强牵头进行调解。接手案件后，王志强第一时间梳理案情、倾听双方诉求。他一边共情原告痛心爱茶盘的惋惜与维权初衷，一边体恤被告并非故意、依规履行职责却意外涉诉的委屈。他先从情理入手，安抚双方的激动情绪，向原告释明被告应将其要求入室，自身需承担部分责任；向被告说明其入室后未尽到谨慎注意义务，需对损害结果承担相应赔偿责任；再从法理层面详细讲解财产损害赔偿纠纷的责任认定标准。同时重点告知双方鉴定的成本与周期，提醒双方诉讼可能面临的时间与经济双重负担。

主动上门破僵局，储值赔付化干戈

调解初期，被告仅同意赔付2万元，既质疑茶盘的实际价值，也坚持认为原告在事件中存在过错，不应由自己承担过多赔偿。王志强反复组织双方沟通协商，耐心调整赔付方案，试图平衡双方利益，但被告仍松口增加1万元，同意赔付3万元。双方就此陷入僵持，调解一度陷入停滞。

为打破僵局，王志强决定主动登门，前往被告处开展面对面调解。在被告的工作场所，他再次耐心倾听其顾虑，细致阐释相关的法律规定，并结合案件实际分析利弊，用真诚与专业打动了被告。被告深感歉意，主动提出再增加1万元，将赔付金额提升至4万元，以储值水卡的方式履行赔付义务。而原告也体谅被告的实际情况，认可这一调解方案，双方终于达成共识，无需再进行烦琐鉴定、支出额外费用。

在调解协议签订当日，被告当场履行赔付义务，将4万元储值水卡交付原告，双方在调解员的见证下确认无其他纠纷，这场因茶盘引发的争执就此圆满化解。

此次调解的成功，是“法润梧桐”践行便民高效解纷理念的又一鲜活实践。面对小额财产纠纷，“法润梧桐”始终坚持以法理为基、以情理为桥，用脚步丈量民情，用耐心化解矛盾，用专业平衡利益，让公平正义以更便捷、更温暖的方式抵达群众身边，切实为群众办实事、解难题。

YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 付荣进

高效执结一批“骨头案”

高新区法院开展“暖心冬日”执行行动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 袁传文)近日，烟台高新区人民法院深度聚焦人民群众在执行领域的急难愁盼问题，常态化开展“暖心冬日”强制执行行动，努力将胜诉当事人的“纸上权益”兑现成“真金白银”。1月23日早上6时，高新区人民法院执行局干警再次出发，将“暖心冬日”行动推向深入。

本次行动主动针对恶意欠薪、拖欠劳务费、农民工工资等涉民生案件，以实际行动保障劳动者胜诉权益。连日来，高新区人民法院执行干警抢抓凌晨、夜间、假日等执行“窗口期”突击行动，有效提升了查人找物效率，高效执结了一批涉民生、涉企“骨头案”。

下一步，高新区人民法院将全面贯彻落实全市人民法院审判执行态势分析会会议精神，全面梳理旧存执行案件，认真分析未结原因，逐案制定结案计划，加快推进清积降存，提升执行质效。同时，将持续保持强大执行力度，高频次开展强制执行行动，全力维护胜诉当事人的合法权益。

敢于创新 擦亮品牌

市律师行业党委开展党组织书记抓基层党建工作述职评议会

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 姜晓彬)1月30日，烟台市律师行业党委召开了2025年度市律师行业党组织书记抓基层党建工作述职评议会议。市司法局党组书记、局长刘文家出席会议并讲话，市司法局党组成员、政治部主任，市律师行业党委书记刘智主持会议。

会上，市律师行业党委以及15家党支部书记现场述职，其余15家党支部书记书面述职，刘文家对现场述职的党组织书记抓基层党建工作进行了点评，并对下一步工作提出要求。2026年，全市律师行业将重点发挥好党建工作的引领作用、律所党组织的堡垒作用、党员律师的先锋模范作用、执业纪律的约束作用、行业党委和律师协会的领导作用。会议要求各党支部书记作为抓党建工作第一责任人，要带头抓、带头干，在扎实开展常规工作的基础上，敢于创新，擦亮品牌，全力推动律师行业党建工作实现整体提升。

法治年货送上门

黄渤海新区开展平安法治文化集中宣传活动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 刘明东)春节将至，为营造平安祥和的节日氛围，烟台黄渤海新区近日组织开展“万警进万家 文化惠民生”政法机关平安法治文化集中宣传活动。活动现场，各政法单位有序参与，书法家协会多名成员现场挥毫泼墨，书写法治春联及寓意吉祥的“福”字，为基层干警及参与群众送上别样的“法治年货”。

写法治春联、送福字是传承年俗文化的重要表现。此次活动共书写法治春联和“福”字300余幅，既传递了法治理念，又饱含了新春祝福，营造了“新春话法治，平安过新年”的浓厚氛围。

下一步，黄渤海新区将继续组织政法干警走进辖区住户家中，让法治之光照亮千家万户。



海阳法律援助服务“质暖相融”

用“法治温度”书写惠民答卷

“没想到不用跑远路、花大钱，就能拿到工伤赔偿，真是太感谢你们了！”近日，农民工王先生拿着一面锦旗来到海阳市法律援助中心，向工作人员致谢。这面锦旗，不仅是一份谢意，更是海阳市近年来推动法律援助“质暖相融”改革的生动见证。

暖心服务跑出维权加速度

在海阳市法律援助中心，一面面锦旗格外引人注目。这些锦旗来自农民工、老年人、残疾人和妇女儿童等不同群体，每面锦旗都诉说着一个温暖的维权故事。

今年3月，农民工张某一行5人结束用工后迟迟未拿到工资。法律援助中心受案后，不仅指派律师为其固定证据，还主动协调属地政府和劳动监察部门介入，多管齐下，最终在15个工作日内促成调解，帮助5人及时拿到10余万元欠薪。类似这种让受援人少跑腿、节省时间的援助做法，在法律援助中心开展援助工作时有发

生。“我们特别关注弱势群体的特殊需求。”海阳市法律援助中心负责人表示。

海阳市法律援助中心不仅在案件办理中彰显专业实力，更聚焦特殊群体需求优化服务举措。针对行动不便的老年人、残疾人，充分发挥法律援助工作站作用，推行就近办理服务，切实解决群众办事不便难题；针对进城务工人员，专门开通法律援助“绿色通道”，当日受理、当日指派，高效满足其维权需求；针对诉求急迫、情绪激动的当事人，安排专业律师，协调志愿机构开展法律引导和心理疏导，帮助其理性维权。2025年以来，中心已累计办理法律援助案件1000余件，为受援群众挽回经济损失1200余万元，以实际行动践行了“法援为民”的责任担当。

机制创新筑牢质量生命线

为破解法律援助案件质量参差不齐的难题，2025年海阳市法律援助中心以“案结事了人和、卷优质高规范”为导向，

创新构建“五维一体”质量管控体系，从“咨询—受理—指派—监督—归档”五个维度搭建全流程闭环管理机制，推动法律援助工作提质增效。海阳市司法局分管负责人表示：“我们不仅建立了三级核查制度，还通过‘一案一整改’机制，确保每个案件都经得起检验。”

海阳市还建立了正向激励机制，将案件质量与经费保障直接挂钩，将卷宗质量按照优、良、合格、不合格划分为四个等级，实施“差别化补贴”制度；对不合格卷宗实行一票否决并跟踪整改；对评为“优秀”“良好”的卷宗，适当上浮承办律师的办案补贴，直接激发了承办人员提升办案质量的内生动力。数据显示，海阳市法律援助案卷评查合格率连续两年保持100%，2025年优良案卷占比更是从40%大幅提升至74%，相关工作成效始终位居烟台市前列。

质效双升打造惠民新样板

“法律援助不仅要解决受援人的法律

难题，更要传递温度与温情。”海阳市司法局主要负责人表示。

为实现这一目标，海阳市法律援助中心创新建立“热心接待+专业服务+社会参与”联动机制，在提供精准法律服务的同时，积极对接妇联、残联、工会、民政等部门，为有特殊需求的受援人提供心理疏导、社会救助等多元化延伸服务。目前，海阳市正持续推进“质暖相融”法律援助模式向基层纵深拓展，依托203处镇(区、街)司法所工作站、工会、妇联等部门工作站、村居法律援助联络点等援助工作场所，着力构建“城区15分钟、乡镇半小时”法律援助服务圈，让法律服务触手可及。

海阳市积极探索“质量管控+温情服务”双轮驱动模式，通过机制创新与服务优化，推动法律援助工作提质增效，让法律援助真正成为困难群众维权路上的“坚强盾牌”与“暖心港湾”，切实提升人民群众的法治获得感、幸福感、安全感。

YMG全媒体记者 任雪娜
通讯员 李婷婷